

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，什至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

從 28 歲被教會差派前往菲國直接參與福音廣播宣教工作起，迄今 40 多個年頭。除了天父按他的應許，賜予足夠的恩典和力量之外，還有很多雲彩般的長輩同輩，在我成長及事奉的路上成為雲彩般的見證人。他們的生命直接間接地影響著我，直走到今天。我羨慕他們的同時，也靜悄悄地“偷師”，跟他們學習。

不過，短短篇幅又如何能把所有或多或少正面地影響過我的人盡錄？且涉及彼此間的感情，更是個人主觀感受，很多只能意會，不可言喻。祈求天父祝福所有在我事奉生命中對我產生影響的每人位。記憶所及，我挑出一些略表感恩。

鐘姑娘。打從少年時代參加教會活動時便認識他。他是教會傳道人，也是團契導師。在真理教導上，受益良多。後來她因教會人事紛爭而離開，轉戰另一工場。幾年後我也離開那教會。在信仰漂泊日子中的一個聖誕節，跟其他幾位“團友仔”前來探望她時，也就跟著留了下來加入她牧養的教會，此後一直受她的教導。我在神學畢業院作畢業前講道的時候，也曾邀請她出席，作為見證。當我首次踏足宣教工場時，也就是她在任期間，打發我進入宣教行列的人。記憶中，她的身份除了是傳道人之外，還是大姐姐，同門大師姐。亦師亦友。

大盧牧師。他是教會除了是機構的負責人之外，也是教會的顧問；因緣際遇，被引進加入福音廣播行列，成為我的老闆。有同工嘗言，我的聲音，表達方式和口吻，都跟老闆相似。（有一次同工在上班閒聊，突然聽到老闆經過的聲音，大家都趕快返回自己座位辦公...誰不知，那是小弟）。老實說，老闆的處事作風，對普世宣教的熱誠，對教會的投入，對推動普世宣教的心志和手法，他的人事管理技巧，他講道的風格等，在在影響了我的事奉。我承認，說真的，從來沒有，要模仿學習他；只能理解為“潛移默化”吧。在他的教導中最令我受用的是他那句話；一生委身，忠於使命。

洪老師. 神學院學習期間, 他是教導舊約聖經的主要老師; 他也是教導希伯來文的老師. 不曉得是否他首創, 以研讀約伯記來教導希伯來文, 十分有趣. 看一下今天我對舊約聖經的興趣, 並在處理舊約經文時的思路和手法, 都有他教導的影子.

林牧師. 在機構擔任宣教研究時他是我的直接 ”老頂”. 他為人說話不多, 但什有幹勁; 這似乎跟他以前在報館工作的素質有關. 他對事情理解的寬度與深度, 對同工的關顧接納, 大大影響著我的表現. 在短短共事 8 個月之後, 我再次踏上宣教路; 他留給我的祝福是: 成為一個老老實實, 誠誠實實, 踏踏實實事奉的人. 他就是這樣的一個人.

陳姑娘. 離開福音廣播行列轉加入另一差會時, 她是我的負責人. 她自己投身宣教, 推動宣教, 以大家姐身份處理行政, 同時關懷同工. 是她把我差到中亞洲服侍, 也是她從中亞洲把我召回來開創新事工. 她當時向我提出的目標 (口號) 是 “inside, outside, beside”. 回頭看一下, 那是當時先知式的召喚. 20 多年了, 我認為我沒有離開當日她給予我的事奉方向.

張哥, 是神學院的學弟, 是機構的同工. 為人極其謙和; 是我認識所有參與 “創啟地區/敏感地區” 事奉的眾多工人中, 對當地的認識 (無論是深度和廣度) 都是最頂尖最透徹的人. 每次提出疑難雜症, 都得到超值的解決方案. 每次跟他見面交流, 都感到有共同語言; 嗅到他的氣息, 都獲裨益.

教會成長中的四君子: 莫兄, 羅兄, 黃兄, 和曾兄. (四君子這稱號是我創造出來的). 基本上他們 4 位應該不知道我在信仰成長過程中, 看到他們對教會的委身, 對聖經理解的執著, 對傳福音的熱忱, 對信仰人生的剖析, 對當時世局的關注... 如何受他們影響. 暗地裡羨慕他們之餘, 也為他們感恩, 同時也偷偷地學習他們的優點. 我曾向天父禱告, 期望也能得著他們的優點好好事奉主.

許老大. 作為生意人, 竟可以一手創立多間教會. 更什者, 他對宣教的偏執, 不停歇地推動宣教. 在他的感召下, 10 年內協助 400 多位肢體參與 “短宣” 之旅. 他自己以 60 多歲高齡, 還直接申請成為宣教士, 前往前線學習事奉; 我還被邀請成為差派禮的訓勉人, 大分不配. 雖然因年事已高, 在前方工場的成效不大, 但他那份心志真叫人動容, 也叫人羨慕.

在臚列他們之時,我發覺這些人影響我的,似乎不是他們的專業技巧或成就,而是他們的個人事奉特質,他們對天父的執著;說白了,是他們的生命.這些老師們,至今還是健在,大部份還在崗位上服侍.內心充滿感激.

見賢思齊焉,見不賢而內自省也!<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup>引自孔子論語里仁篇